

# 医药电商同质化竞争步履维艰

## 医药电商蓬勃发展

当前,医药电商主要有三种运营模式:自营式B2C网上药店、第三方平台模式和B2B采购平台。过去网上药店受到严格限制,以网上批发业务B2B模式为电子商务应用的主流。

近几年,随着政策的逐渐放开,医药电商B2C模式得到了迅速发展。传统电商巨头天猫、京东等也纷纷搭建了平台式B2C,其中天猫医药馆是平台式B2C的龙头。

据统计,2013年,平台式B2C交易规模达到25.8亿元,占比约六成,天猫医药馆销售规模约20亿元;自营式医药B2C网站的交易规模全年为16.8亿元,前10名医药B2C销售额均突破亿元大关。2014年,京东也重新规划开放平台类目,其中“营养保健、医药”被升级为经营大类。京东有着丰富的B2C经验,一旦发力医药电商,很有可能对天猫医药馆的平台龙头地位形成冲击。

与医药电商的蓬勃发展形成鲜明对比的是,其真实盈利一直处于比较尴尬的境地。根据国家药监局的规定,网上售药必须具备《互联网药品交易服务资格证》和《互联网药品信息服务资格证》。截至2014年9月10日,CFDA共发放306张《互联网药品交易服务资格证》,其中第二方批发交易类B2B证书(即B证)72家,真正开展业务的不超过20家;第三方平台交易资格的企业(即A证)12家;网上零售类B2C证书(即C证)222家,真正开展业务的不超过80家。其中真正实现盈利的企业非常少。

仔细观察国内医药电商所销售的产品构成,会发现目前国内医药电商的交易主要集中在药品、器械(包括成人用品)和保健品三大类别,如果将其分解来看,其中药品也就是大众类的非处方药(OTC)的网络销售只占据10%左右。究其原因,无外乎产品同质化严重、网络运营成本高,只有高毛利的产品才能有立足之地。

## 同质化竞争,步履维艰

企业入驻第三方B2C往往先要交纳一笔保证金,以天猫为例,首先需要交纳10—15万元的保证金,在平台上完成一笔交易天猫需要收取5%的手续费,算上每单物流成



本占据5%~6%,人工费用大概5%。另外,更重要的是,企业在第三方平台交易,流量需要购买。天猫的直通车、钻展等形式的流量购买费用更是惊人,营销费用往往占到销售额的7%~10%。如果一个网上药店为了拿下某单品流量入口,一年付出几百万的代价并不令人惊讶。另外,物流成本的高昂也是企业难以盈利的重要原因之一。如果产品毛利率过低,势必入不敷出。

另外,由于各医药电商存在大量同质化竞品,企业的竞争手段只能依靠价格战。每年从年初的春节营销,到之后的五一、中秋、国庆等大大小小的节假日营销,医药电商价格战从未停止过。年末“双十一”更是价格战的狂欢,天猫对各商家进入天猫“双十一”主会场的要求当中,很重要的一点,就是低价。

据统计,2013年,中国医药B2C行业平均毛利率为19.3%,费用率为20.6%,平均利润率约为-1.3%,少数实现盈利的企业,净利润率也不超过2%,只有美国连锁电商巨头的20%~40%。

## 政策推动,迎来新生机

一直以来,政策壁垒是医药电商行业发展的最大障碍,尤其是处方药和医保两座大山。国内药品终端销售收入中,处方药超过80%,以医疗机构销售为主。出于用药安全方面的考虑,国家对于互联网售药有着十分严

格的规定,其中处方药更是完全禁止销售。此外,由于网上药店并未与医保、新农合等医疗保障体系对接,在网上药店购药支付时还不能使用医保卡。这样就把很多能享受医保福利的消费者挡在了门外,而其实真正有潜力的客户恰恰就是这些刷医保卡的人。目前,这两大壁垒现在正面临彻底地打破,从而给医药电商带来新的生机。

今年5月28日,国家食品药品监督管理总局发布了《互联网食品药品经营监督管理办法》征求意见稿,拟允许网上药店销售处方药,文中明确提出“凭处方销售处方药”“有执业药师在线药事服务”等重要内容。该文件对网上意见的征集已于6月28日结束。据了解,目前国家食品药品监督管理总局正着手研究制定首批网上放开销售的药品目录,而网上药店销售处方药的规定有望于今年年底落地。

另外,网上药店与医保对接也面临着政策松绑。今年3月,上海市拟开展网上药店医保支付试点,上海医药子公司华氏大药房旗下药品零售网与复星医药子公司复美大药房的导药网入选为首批试点企业。上海并不是首个试点网上药店医保支付的城市,去年年底,海南省食药监局规定,网上药店买药可享医保报销,规定从网上药店买药由实体店配送,但仅限于海南省永敬堂和广安堂这两家网上药店。据了解,国家有关部门将根据各地试点的情况来最终制定有关网上医保支付的相关政策。

# 贴近生产 不断探索 提升效率 羚锐制药员工专项奖评选重实效

近日,河南羚锐制药股份有限公司贴膏剂事业部再次对员工在技术革新方面所取得的技术专项成绩给予及时奖励表彰,其中包括新产品羚锐舒腹贴膏生产收率提高、热压法生产工艺应用挤出机等多项先进技术和工艺操作法。

这些先进技术和工艺操作法分别由羚锐制药贴膏剂事业部员工在今年放量生产中不断实践、探索、总结出来的,在生产效率提升方面作出了贡献。

2013年以来,为满足企业发展需要,羚锐制药贴膏剂事业部橡胶膏剂I车间开始用热溶法试生产舒腹贴膏产品。今年9月份以来,企业决定小规模批量生产舒腹贴膏产品。羚锐制药贴膏剂事业部橡胶膏剂I车间在设备和工艺操作方法不成熟的情况下,积极筹备、精心组织,及时总结分析工艺参数,注重

总结,提高,先后克服了因胶浆没有过滤造成涂胶过程中容易产生白线条、膜切过程中膏卷过厚及膏片尺寸不够且成品率非常低等多方面突出问题,有针对性地开展技术攻关,落实改进措施:在生产过程中通过少加返胶实验,最大程度地使含膏量控制在适当区间内;根据膏卷的松紧程度随时调整前后辊筒的张力从而达到前后一致,消除质量隐患,使舒腹贴膏的批量生产大幅度提高,并保持了生产设备与操作工艺的基本稳定。

羚锐制药热压法工艺经过多年的推进实施,目前,其设备与操作工艺日趋成熟、完善。实际生产过程中,由于其工艺精制分盘需经过精炼分盘、烘箱烘制时间过长,致使其烘胶室气味浓,工作环境条件差;精炼分盘时,胶体粘性很大且黏连严重,操作繁杂且安全风险巨大;还有,精炼分盘时需要过多人力,工作量大、劳动效率不高。针对此,今年9月份以来,羚锐制药贴膏剂事业部橡胶膏剂II车间及时引进了单螺杆挤出机,经过车间技术管理人员和操作人员的共同努力,通过安装改进,优化频率、温度和保温时间,制定并完善各项标准操作规程,最终使挤出机稳定应用于生产,并在一定程度上解决了岗位安全操作和车间生产环境问题,大大提高了工作效率。

羚锐制药贴膏剂事业部为激发广大员工的主人翁精神和创新意识,秉着“以人为本、持续改进”的理念,在员工中广泛开展职工提交合理化建议暨创新竞赛活动,为广大员工搭建展示自身价值和才华的平台,设立了“员工创新专项奖”,鼓励员工钻研技术、攻克技术难题,大大促进了企业安全、优质生产工作。

(汤兴)

# 中药品牌“难产”多因无产品特质

八百里伏牛山南麓的河南南阳西峡,拥有天然的药材资源优势。

“2000年时,全国有500多种六味地黄丸品种,但都是区域品牌,没有形成全国性的强势品牌,靠价格低抢市场。宛西制药厂很清楚地意识到自己的优势,提炼出‘药材好,药才好’的口号,将品牌进行了差异化宣传,瞄准高端市场,一跃成为同类产品的领头羊,这个品牌能杀出重围就在于定位准确,一下子抓住了跟竞争对手不同的地方。”他说。

## 品牌宣传需有别于竞争对手

一说中药企业,一般人会脱口而出同仁堂,如果再问起其他的品牌,就需要思考片刻。这说明拥有强势品牌的中药企业很少。“有的中药企业重视终端和经销商,在电视或者其他媒体做广告,宣传一下产品,没有完整的塑造品牌的思路,而且宣传的点也不是企业最具优势的地方,还有时经常变换宣传的热点,容易使消费者对企业的形成造成模糊印象,不利于形成良好、清晰的企业品牌形象。”李祺认为。

企业品牌塑造要有别于竞争对手。李祺讲述:“六味地黄丸是一种常用保健中药,生产六味地黄丸的企业有很多家,但业内人士自己或推荐亲友购买时都愿意选择道地药材产区的河南宛西制药厂生产的六味地黄丸。”六味地黄丸最主要的一味药是山茱萸,以伏牛山的出产为最佳,据了解,该药厂就坐落在

讲述,“我问过我的学生,他们为什么买三精口服液,他们只是觉得蓝色感觉清爽而已。”

李祺认为,中药企业可以根据自己的产品特质设计品牌形象,将品牌拟人化。一提起同仁堂,消费者会联想到一个长寿白胡子老头的形象。河南济世药业有限公司生产的冬凌草,在当地被称为“神仙草”,功效是清热消肿,对于牙龈肿痛、咽炎效果很好,这样就可以把品牌形象设计成清雅的仙女形象。

## 老字号企业要突出品牌文化

“有的行业企业创立时间越早,人们会觉得器械越陈旧,反而失去竞争力,但是中药企业年代越悠久信誉度越高,所以老字号企业一定要重视品牌文化建设。”李祺举例,同仁堂很会做品牌文化,“炮制虽繁必不敢省人工,品味虽贵必不敢减物力”这是一句制药行业的古训,但同仁堂把这句古训结合企业文化进行宣传,久而久之,消费者就觉得这是同仁堂特有的企业文化,并由此对同仁堂产生了信任。

对于老字号如何做品牌文化,“讲述品牌故事也是需要聚焦的,围绕企业产品的特质进行讲述”。李祺表示,“塑造品牌和资金投入不是成正比的,科学地塑造品牌的方法不一定需要花大量的资金,更重要的是思维和方法上不断进行创新。”(刘亚力)

# 家用医疗器械市场变革 业界推崇O2O模式

在近日举办的2014中国家用医疗器械发展高峰论坛上,北京康复之家医疗器械连锁经营有限公司董事长柏煜宣布了康复之家启动O2O(线上到线下)销售模式的发展战略。作为国内家用医疗器械领域知名的连锁经销商,康复之家年初收购具有网上销售药品资质的德开大药房,开始发力医疗器械的线上和线下相互配合的销售模式。

2013年,O2O商业模式横空出世,成为连锁服务业的一种潮流,在医药电商领域更是趋之若鹜。随着家用医疗器械细分领域国内市场爆发式增长,行业营销渠道历经洗牌后又面临电商爆发的机遇,甚至有业内人士指出,O2O模式是家用医疗器械的唯一出路,这源于家用医疗器械自身的使用特性,需要线下门店渠道的服务与支持。

## 渠道剑指O2O模式

家用医疗器械,顾名思义,就是主要适于家庭使用的医疗器械,它区别于医院使用的医疗器械,操作简单、体积小巧、携带方便是其主要特征,不仅拥有医疗器械的特点,还生发出类似家用电器的消费品属性。

5年前,家用医疗器械电子商务开始发展,业界预见,线上渠道将取代线下实体店成为家用医疗器械的主渠道。时至今日,顾客对产品的直接体验和实际操作的渴望,面对电子屏幕很难实现,同时在线上也难以获得专业的指导服务。电商渠道的主销产品限于价格便宜和操作简易的器械产品,复杂器械的销售依旧面临很多问题。

柏煜认为,家用医疗器械销售需要专业的售后服务作为支撑,尤其是呼吸机、制氧机等原理复杂的产品,服务的缺失会导致消费者在产品使用上遇到困难。开辟电商新时代并非依靠单纯的线上销售,应该是O2O模式,建立在线上销售与实体店服务相互支撑的销售模式。

O2O模式会改变家用医疗器械经营中服务不足的困境。中国航空工业集团公司江苏航医医疗设备有限公司副董事长陈文海认为,O2O模式将打通家用医疗器械销售渠道的“任督二脉”,真正实现企业的最高价值。这需要依赖于强大的营销队伍、各大电商平台的客户引入以及自身官网平台的建设,不仅需要大量的资金支持,还需要构建相关功能的衔接,即线上销售反馈到线下服务,物流体系、服务体系、跟踪服务体系都要吻合到位,线上线下才能整合。

## 从家用呼吸机看渠道之困

随着人口老龄化加剧,糖尿病、高血压等慢性病的患者人数持续增长,家用健康护理的需求日益增长。家庭护理设备、康复设备、保健器材、保健按摩产品逐渐走入千家万户,出现了电子血压计、血糖仪、制氧机、家用呼吸机等一系列家用医疗器械产品。

家用呼吸机出现较晚,是一种可以改善人的呼吸,增加肺通气量,改善呼吸功能的装置,一般用于肺部功能衰竭或气道阻塞不能正常呼吸的病人。通常患有睡眠呼吸暂停综合征(打鼾并暂停)的病人和严重肺气肿、心脏病、慢阻肺或二型呼衰且二氧化碳偏高的病人,需要购买家用呼吸机。

北京怡和嘉业医疗科技有限公司总经理许坚介绍,家用呼吸机最主要的消费群体为睡眠呼吸暂停综合征的患者。国内对该疾病的治疗起步晚,最初在国内推广家用呼吸机的渠道非常单一,与医院和睡眠中心合作,然

而这一渠道的开拓非常困难。

中国有接近1亿鼾症患者需要用呼吸机进行治疗,但每年到医院进行诊断的病人数量非常有限,确诊后购买呼吸机的患者更是有限。首先是患者没有自发购买的意识,其次是购买渠道单一,患者对设备和技术知之甚少。

据许坚介绍,怡和嘉业在国内率先将家用呼吸机从医院渠道引入零售渠道。随着零售渠道的拓展,消费者对家用呼吸机的认识程度逐渐提高,同时越来越多的零售渠道、零售门店都有销售家用呼吸机类的产品。4年前,怡和嘉业又率先线上销售家用呼吸机,然而对于患者来说,家用呼吸机比血压计、血糖仪更加陌生,没有足够专业知识无法理解其工作原理。“很多患者在线上已经能买到我们的呼吸机,物流方便,价格也有优势,但几乎不会在家庭中使用。尽管线上做了大量的服务,依然难以解决消费者对于产品的理解,包括产品的使用、如何发挥到更大的效应、如何达到患者想要的治疗结果”。

随着家用医疗器械品类的逐渐增多,更多的监护和康复设备将逐渐进入家庭使用,家用呼吸机作为这一类的代表,单纯依靠电商渠道的营销面临着专业化服务的缺失。如何线上线下打通,是业内都在思考的问题。

许坚表示,尝试解决家用呼吸机销售问题就是线上线下打通的问题。怡和嘉业两年前开始做线下的体验和服务,取得了非常不错的效果。线下做什么?首先包括售前服务,患者教育,有相当多的患者只了解打鼾不太好,而对于疾病是什么样的情况,为什么发生,应该怎样治疗都不太了解。其次产品推介,介绍使用呼吸机是非常有效的治疗方法,让患者逐步理解呼吸机的使用价值,这需要让患者看到一个实实在在的机器,包括具体的体验和试用过程。最后是消费者购买完之后,产品需要定期服务与调整。

## 唤醒沉睡的市场

数据显示,全球家用医疗设备市场规模从2011年的146亿美元,至2013年成长为167亿美元,年增长率达到6.8%。辅助治疗装置、监视传感器与遥测装置等成为家用电子医疗市场的大头,仅血糖测量仪在2011年就有70亿美元市场,2013年成长到89亿美元。

随着消费者保健意识的加强,国内家用医疗器械的需求不断攀升。有分析指出,中国的家用医疗器械市场一定程度上还是一个沉睡的市场,它具有数千亿的巨大市场份额,谁能参与唤醒这个市场,谁就将获得无法估量的回报。

目前家用医疗器械的多个细分领域已经出现爆发式增长。

助听器专业渠道商广州海之声发展有限公司董事长汪迎伟介绍,目前国内助听器的市场规模只有30多亿元,不足美国的1/2,然而中国老年人口数量超过美国总人口,国内市场规模与中国人口数量并不成比例。未来十年,中国很有可能成为全球第一大助听器市场。目前通过互联网的助听器销售数量达20万台,占到了行业的20%。单纯的线上销售也带来问题,助听器的线上销售额占行业的2%,平均成交单价仅200元,低价位也意味着产品的质量水平普遍偏低,低价模式会抑制行业的正常发展。

汪迎伟表示,助听器行业是一个高资金投入的行业,价格取决于一个产品研发周期和成本,质量好的助听器产品单价成本很高。

如果能够通过O2O模式改变助听器互联网销售环境,引发助听器单价的改变,会极大地改变这个行业的生态环境。

制氧机是家用医疗器械的又一个快速增长实例。随着吸氧概念的普及,近几年制氧机在国内市场逐渐兴起,体现出巨大的市场增长潜力,电商平台的销售潜力同样不可小觑。

陈文海介绍,江航医疗的制氧机业务从2010年的40台成长到今年的近16万台,其中传统的电视广告和媒体渠道只占到总量的20%,线下经销商渠道占到40%,而电商平台已经占到40%。

家用医疗器械的快速增长已经和电商渠道紧紧捆绑。电商渠道与传统渠道的整合又将激发更大的市场,成熟的市场也激发更多的产品创新与应用。

据了解,2011年国内家用医疗器械市场规模达176.6亿元,年增速超过30%,2015年将达到420亿元。市场规模的快速提高,源于市场需求的不断增长,我国步入老龄化社会后,老年人口增长快速,慢性病人群持续增加,对家庭医疗器械的需求相应增加。

十几年前的药店销售到专业医疗器械门店销售,5年前进入电商平台到O2O概念获得业界普遍认同。有业内人士指出,需要专业服务支撑的家用医疗器械电商营销,O2O模式不是一种“选择”,而是最终只有这条路可走。

(魏国安)

